
·) ™Â 500 mL ÓÂÚfi ‰È·Ï‡ÔÓÙ·È 1,12 L ·¤ÚÈÔ HCl - ÌÂÙÚËÌ¤-
Ó· ÛÂ s.t.p - Î·È ÚÔÎ‡ÙÂÈ ‰È¿Ï˘Ì· ¢1. 
µÚÂ›ÙÂ ÙÔ p∏ ÙÔ˘ ‰È·Ï‡Ì·ÙÔ˜ ¢1.
‚) ¢›ÓÂÙ·È ‰È¿Ï˘Ì· ¡∏3 ÂÚÈÂÎÙÈÎfiÙËÙ·˜ 0,017%w/V, ÌÂ fi-
ÁÎÔ 100mL (‰È¿Ï˘Ì· ¢2). µÚÂ›ÙÂ ÙÔÓ ‚·ıÌfi ÈÔÓÙÈÛÌÔ‡ ÙË˜
¡∏3 Î·È ÙÔ p∏ ÙÔ˘ ¢2.
Á) 10mL ÙÔ˘ ¢1 ·Ó·ÌÂÈÁÓ‡ÔÓÙ·È ÌÂ Ù· 100mL ÙÔ˘ ¢2 Î·È ÌÂ
ÚÔÛı‹ÎË 890 mL ÓÂÚÔ‡ Û¯ËÌ·Ù›˙ÂÙ·È ‰È¿Ï˘Ì· ¢3.  ÀÔÏÔ-
Á›ÛÙÂ ÙÔ p∏ ÙÔ˘ ¢3.
¢›ÓÔÓÙ·È : ÁÈ· ÙËÓ ·ÌÌˆÓ›· ∫b=10-6 , ÁÈ· ÙÔ ÓÂÚfi : Kw=10-14

Î·ıÒ˜ Î·È Ù· Ar:N=14, H=1.

¢›ÓÂÙ·È ‰È¿Ï˘Ì· (Ã) ÔÍ¤Ô˜ ∏∞ ÌÂ Û˘ÁÎ¤ÓÙÚˆÛË  0,01 ª Î·È
p∏=4.
·)∂ÍÂÙ¿ÛÙÂ ·Ó ÙÔ ÔÍ‡ Â›Ó·È ÈÛ¯˘Úfi ‹ ·ÛıÂÓ¤˜ Î·È ÛÂ ÂÚ›-
ÙˆÛË Ô˘ Â›Ó·È ·ÛıÂÓ¤˜ ˘ÔÏÔÁ›ÛÙÂ ÙË ÛÙ·ıÂÚ¿ Î·È ÙÔ
‚·ıÌfi ÈÔÓÙÈÛÌÔ‡ ÙÔ˘ Î·ıÒ˜ Î·È ÙÔÓ ÏfiÁÔ ÙˆÓ Û˘ÁÎÂÓÙÚÒ-
ÛÂˆÓ [∞- ] / ∏∞].
‚)™Â 200mL ÙÔ˘ Ã ÚÔÛı¤ÙÔ˘ÌÂ 100mL ‰È·Ï‡Ì·ÙÔ˜ NaOH
ÌÂ p∏ =12 Î·È ÌÂ ÙËÓ ÚÔÛı‹ÎË 700mL ÓÂÚÔ‡ ÚÔÎ‡ÙÂÈ
‰È¿Ï˘Ì· æ.  ÀÔÏÔÁ›ÛÙÂ: 
È)  ÙÔ p∏  Î·È 
ÈÈ) ÙÈ˜ Û˘ÁÎÂÓÙÚÒÛÂÈ˜ fiÏˆÓ ÙˆÓ ÈfiÓÙˆÓ ÙÔ˘ ÙÂÏÈÎÔ‡ ‰È·Ï‡-
Ì·ÙÔ˜ æ.
°È· ÙÔ ÓÂÚfi ‰›ÓÂÙ·È: Kw=10-14

·) ¢È¿Ï˘Ì· ¢1 HCl
È) ËHCl = V·ÂÚ›Ô˘ / 22,4 = 1,12 / 22,4 = 0,05mol
CHCl = Ë / VÓÂÚÔ‡ = 0,05 / 0,5 = 10 -1 ª
HCl + ∏2√ ∏3√+ + Cl -

10 -1M  -------------- 10 -1M
p∏= - log [H3O+] = - log10 -1 pH =1

‚) ¢È¿Ï˘Ì· ¢2 ¡H3: ªÂÙ·ÙÚÔ‹ % w/V ÛÂ Molarity (mol /L)
¢È¿Ï˘Ì· 0,017% w/v ÛËÌ·›ÓÂÈ: ÛÂ 100mL ‰È·Ï‡Ì·ÙÔ˜ =
0,1L --------- 0,017g NH3.
∞fi: C=n /V = (m/ Mr) / V C=m / (Mr.V) (1)
™ÙÔÓ (1) ı¤ÙÔ˘ÌÂ: MrNH3 = 14+3 =17, m=0.017g, V=0,1L
∫·È ¤¯Ô˘ÌÂ: C1=0,017 / 17.0,1 C1=10-2M.

¶∞ƒ∞¢√Ã∂™
πÛ¯‡ÂÈ: Kb / C1 =10-6 / 10-2 < 10-2 ¿Ú· C1 - x =C1

Kb=[OH-].[NH4
+] / [ NH3] Kb =x2 / C1

ÕÚ· :[√∏-] =10-4ª, pOH = - log10-4=4 Î·È p∏=14 - pOH

=14 - 4 pH1=10.
πÛ¯‡ÂÈ: ·1 = CÈÔÓÙ›˙ÂÙ·È /C·Ú¯ÈÎfi =¯/C1=10-4 / 10-2 ·1 =10-2

Á) ∞Ó¿ÌÂÈÍË ‰È·Ï˘Ì¿ÙˆÓ HCl Î·È ¡∏3
ÀÔÏÔÁ›˙Ô˘ÌÂ Ù· ·Ú¯ÈÎ¿ mol ÙÔ˘ Î¿ıÂ ÛÒÌ·ÙÔ˜

ËHCl =C. =10-1(10/1000) = 10-3mol,   
ËHN3 =10-2 (100/1000) =10-3mol

°›ÓÂÙ·È Ï‹ÚË˜ ÂÍÔ˘‰ÂÙ¤ÚˆÛË:

°È· ÙÔ ¡∏4Cl: CT = nT / VT =10-3 / 1 =10-3M, 
ÌÂ VT =10+100+890=1000mL = 1L
¢È¿ÛÙ·ÛË ¿Ï·ÙÔ˜: 

∆Ô ÈfiÓ ¡∏4
+ ·ÓÙÈ‰Ú¿ ÌÂ ÙÔ ÓÂÚfi, ÁÈ·Ù› ÚÔ¤Ú¯ÂÙ·È ·fi ·-

ÛıÂÓ‹ ËÏÂÎÙÚÔÏ‡ÙË (¡∏3).
∆Ô ÈfiÓ Br - ‰ÂÓ ·ÓÙÈ‰Ú¿ ÌÂ ÙÔ ÓÂÚfi, ÁÈ·Ù› ÚÔ¤Ú¯ÂÙ·È ·fi È-
Û¯˘Úfi ËÏÂÎÙÚÔÏ‡ÙË (∏µr).

¶·Ú·ÙËÚÒ: ¢ÂÓ ÁÓˆÚ›˙ˆ ÙË ÛÙ·ıÂÚ¿ ∫· ÙÔ˘ ¡∏4
+, ¿Ú· Ú¤-

ÂÈ Ó· ̆ ÔÏÔÁÈÛÙÂ›.
∆Ô  ¡∏4

+Â›Ó·È Û˘˙˘Á¤˜ ÔÍ‡ ÙË˜ ¡∏3, ¿Ú· ÈÛ¯‡ÂÈ:
∫·

. Kb = ∫w ∫·= ∫w / Kb =10-14 / 10 -6 ∫·=10-8

¶∞ƒ∞¢√Ã∂™
¶·Ú·ÙËÚÒ: K· / C =10-8 / 10-1 < 10-2 ¿Ú· ÈÛ¯‡ÂÈ: C∆ - x =C∆
K·=[NH3].[∏3√+] / [ NH4

+] = x2 /CT 

ÕÚ· ÈÛ¯‡ÂÈ: p∏3= - log10 -5,5 pH3 =5,5.

·) ŒÛÙˆ ÈÛ¯˘Úfi ÔÍ‡: Ô ÈÔÓÙÈÛÌfi˜ ı· ‹Ù·Ó ª√¡√¢ƒ√ª∏ ·-
ÓÙ›‰Ú·ÛË
∏∞ + ∏2√ ∏3√+ + ∞ -
0,01 ª                  0,01 ª                ¿Ú·: p∏ = - log10 -2 =2      
¢›ÓÂÙ·È fiÙÈ p∏ =4 (¿ÙÔÔ). ÕÚ· ÙÔ ÔÍ‡ ∏∞ Â›Ó·È ·ÛıÂÓ¤˜.

ŒÛÙˆ: CÔÍ¤Ô˜ - x =CÔÍ¤Ô˜
p∏=4 [H3O+]=10-4=x, 
¿Ú·: ∫·=x2/ CÔÍ¤Ô˜=10-8 / 10-2 =10-6

[∂Ï¤Á¯ˆ ÙËÓ ·Ú·‰Ô¯‹ :

∫· / CÔÍ¤Ô˜=10-6 / 10-2 =10-4 <10-2, ¿Ú· ÈÛ¯‡ÂÈ]
∞fi ÔÚÈÛÌfi:∫·=[H3O+] [∞ -] / ∏∞] [∞ -] / [∏∞]= ∫· /
[H3O+] =10-6 /10-4 [∞ -] / [∏∞]=10-2

·∏∞=CÈÔÓÙ›˙ÂÙ·È / C·Ú¯ÈÎfi = x/C=10-4/10-2 ·∏∞=10-2

‚) ∆ÂÏÈÎfi ‰È¿Ï˘Ì· -∞Ó¿ÌÂÈÍË ‰‡Ô ‰È·Ï˘Ì¿ÙˆÓ Ô˘ ·ÓÙÈ-
‰ÚÔ˘Ó [ÙÔ ÔÍ‡ ∏∞ + Ë ‚¿ÛË ¡·√∏]
ÀÔÏÔÁ›˙Ô˘ÌÂ Ù· ∞ƒÃπ∫∞ mol  Î¿ıÂ Ô˘Û›·˜ 
¢È¿Ï˘Ì· ¡·√∏:

πÛ¯‡ÂÈ:
pOH=14-pH=14-12=2 [OH-]=10-2M C2=10-2M
ËN·OH =C2 V2=0,01(100/1000) =0,001mol, 
ËHA =C1 V1=0,01(200/1000) =0,002mol

¶∞ƒ∞∆∏ƒø: ÙÔ ∏∞ Â›Ó·È ÛÂ ÂÚ›ÛÛÂÈ·, ¿Ú· ÙÔ ¡·√∏ ·ÓÙÈ‰Ú¿ ¶§∏ƒø™.

∆Ô ÙÂÏÈÎfi ‰È¿Ï˘Ì· ÂÚÈ¤¯ÂÈ ÙÔ ·ÛıÂÓ¤˜ ÔÍ‡ ∏∞ Î·È ÙÔ ·Ï¿ÙÈ
¡·∞ (∂.∫.π)
ÀÔÏÔÁ›˙Ô˘ÌÂ ÙÈ˜ Ó¤Â˜ Û˘ÁÎÂÓÙÚÒÛÂÈ˜, ·fi C=Ë∆ / VT ÌÂ
VT = V1+V2+VH2O=0,1+0,2+0,7=1L:

CÈÛ¯˘ÚÔ‡ ¡·∞ = 0,001/1=10-3ª = CÈÛ¯˘ÚÔ‡∏∞

¢È¿ÛÙ·ÛË  ¡·∞          ¡·+ +           ∞ -
CÈÛ¯˘ÚÔ‡ CÈÛ¯˘ÚÔ‡                      CÈÛ¯˘ÚÔ‡        

EXOYME E.K.I, ÙˆÓ ∞- ÙË˜ (π) ÛÙËÓ (ππ)
¶∞ƒ∞¢√Ã∂™

¶·Ú·ÙËÚÒ:∫· / C=10-6 / 10-3 =10-3 <10-2 ¿Ú· ÈÛ¯‡ÂÈ

£ÂˆÚÒ:[∞-]ÔÏÈÎfi = CÈÛ¯˘ÚÔ‡ +x CÈÛ¯˘ÚÔ‡=10-3M
[‰ËÏ·‰‹ x ·ÌÂÏËÙ¤Ô ̂ ˜ ÚÔ˜ CÈÛ¯˘ÚÔ‡ ÏfiÁˆ ∂∫π...]
∫·=CÈÛ¯˘ÚÔ‡ 

.x / C·ÛıÂÓÔ‡˜ 10 -6 = 10 -3. x/10 -3 x=10 -6
[ ∂§∂°Ãø ∆∏ 2Ë ¶∞ƒ∞¢√Ã∏: ÙÔ x Â›Ó·È 10-6, ‰ËÏ·‰‹ 103

ÊÔÚ¤˜ ÌÈÎÚfiÙÂÚÔ ·fi ÙÔ CÈÛ¯˘ÚÔ‡, ¿Ú· ÈÛ¯‡ÂÈ]
∆ÂÏÈÎ¤˜ Û˘ÁÎÂÓÙÚÒÛÂÈ˜ ÈfiÓÙˆÓ ‰È·Ï‡Ì·ÙÔ˜:

[∞-]= CÈÛ¯˘ÚÔ‡ = 10-3ª,  [¡·+]= CÈÛ¯˘ÚÔ‡ = 10-3ª,  
[∏3√+]= x =10-6 ÔfiÙÂ p∏= - log10-6 =6 
Î·È ·fi ÙÔÓ ÈÔÓÙÈÛÌfi ÙÔ˘ ÓÂÚÔ‡:[√∏ - ]=10-14/ 10-6 =10-8ª
¶·Ú·Ù‹ÚËÛË: ÙÔ ÙÂÏÈÎfi ‰È¿Ï˘Ì· Â›Ó·È ƒ˘ıÌÈÛÙÈÎfi ‰È¿Ï˘Ì·
∏∞ / ∞-, ¿Ú· Ô ̆ ÔÏÔÁÈÛÌfi˜ ÙÔ˘ pH ÌÔÚÂ› Ó· Á›ÓÂÈ Î·È ·fi
ÙËÓ ÂÍ›ÛˆÛË Henderson-Hasselbalch
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